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Úvod 

Ahoj! 

Rád by ses stal filmařem, ale nevíš přesně, jak na to?  

Chtěl bys točit filmy?  

Nebo by ses rád dozvědět něco víc o tom, jak film vzniká, co všechno obnáší příprava filmu 

a jaké jsou filmové profese? 

 Zajímá tě historie filmu a spousta zajímavostí?  

Jsi zvědavý, jak to v zákulisí filmu chodí?  

Tady jsi na správné adrese! Brány filmového světa se otevírají, stačí jen vstoupit – čeká tě škola 

pro filmaře, spoustu obrázků, her, testů a zajímavých informací pro filmové nadšence. Vše je 

přehledně rozdělené do jednotlivých kapitol. 

 

Kamera jede…AKCE! 
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Krátká historie filmu aneb jak to všechno začalo? 

Kdy vznikl film?  

Můžeme říct, že 28. prosince 1895. Ten den se v Paříži v malé kavárně promítaly první krátké 

filmy bratří Lumiérů. Filmy trvaly jen jednu minutu, ale i tak diváky ohromily. Hlavně záběry, 

ve kterých se objevil detail přijíždějícího vlaku 

na nádraží. Všichni byli šokovaní. Lidé v hledišti 

vyskakovali ze sedadel a utíkali pryč, protože si 

mysleli, že se lokomotiva řítí přímo na ně. 

Takovou měl film sílu! 

 

 

 

 

 

 

 

Další důležitou věcí byl vynález „kinematografu“! Ten si bratři Lumiérové dali v roce 1895 

patentovat (zapsat do knihy vynálezů, aby nikdo jiný nemohl říct, že to vynalezl on). Bylo to 

něco jako kamera, projektor (tedy promítačka) a kopírka. 
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Film bratří Lumiérů se brzy rozletěl do světa. U nás se poprvé promítal v červenci 1896 

v Karlových Varech. První české filmy natočil Jan Kříženecký. V roce 1898 je mohli vidět diváci 

na Výstavě architektury a inženýrství v Praze. 

 

Před 1. světovou válkou vzniklo u nás několik filmových společností. Vydržela ale jen jedna. 

Byl to Lucernafilm, který založil a vedl Miloš Havel, strýc bývalého prezidenta Václava Havla. 

 

 

 

 

 

 

Když v roce 1918 vzniklo Československo, začalo se dařit i filmu. Vznikaly speciální profese: 

herci, kameramani, střihači, režiséři atd.  Černobílý a nezvukový film se měnil na zvukový 

a potom barevný.  
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Filmové žánry 

Postupně se film rozděloval i na žánry podle toho, jaký měl obsah: 

1)  grotesky (vtipné situace beze slov) 

2)  komedie (veselé příběhy pro zasmání) 

3)  drama (působivé, často smutné příběhy s vážným osudovým koncem) 

4)  kriminální, detektivní (napínavé, většinou o zločinech) 

5)  pohádkové (pro děti) 

6)  hororové (s cílem maximálně vyděsit, vzbudit hrůzu) 

7)  sci-fi (mimozemské civilizace, představa, jak bude jednou vypadat svět apod.) 

8)  hudební (s převahou písniček) 

9)  dokumentární (zachycují skutečný život) 

10)        sběrné (točí se třeba 5 let a pak vznikne dokument, kde vidíme, jak se život lidí měnil) 

 

A pak se dělil podle toho, jak byl natočen a kdo v něm vystupoval na: 

1)     hraný (se živými herci) 

2)     animovaný (s kreslenými postavičkami nebo loutkami) 

3)     kombinovaný (s živými herci i loutkami) 

 

Do filmové tvorby přibyly i triky (tedy uměle vytvářené scény, např. na počítači). 
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Pro filmové nadšence 

Víte, že první kamery byly na kliku? 

Kameraman musel nejen sledovat, co natáčí, ale také plynule otáčet 

klikou, aby obraz nebyl přerušený. Později kliku nahradil motorek, 

který více zajistil plynulost natáčení i promítání. 

Víte, kdo byl Jan Kříženecký?  

Byl to zakladatel českého filmu, ale také vášnivý fotograf! 

V letech 1902 – 1915 vyfotil např. 4000 fotografií staré Prahy. V květnu 

1898 koupil Kříženecký kinematograf od bratří Lumièrů a několik 

kotoučků filmu. S J. F. Pokorným pak založil první českou filmovou 

výrobnu. Filmy zpracovával ve vaně a pak je sušil v průvanu. První filmy 

promítal v dřevěné boudě s názvem Český kinematograf. 

Víte, čemu se říká „největší továrna na sny“?  

Jsou to filmová studia, která byla vybudována na předměstí Los Angeles – Hollywood. 

Víte, kdy a kde byl promítaný  první zvukový film?  

Bylo to v Berlíně v roce 1927, film se jmenoval Jazzový zpěvák. 

Víte, jaká je nejvýznamnější cena ve filmu? 

Je to cena Americké filmové akademie Oscar.  

U nás ji získaly filmy: Ostře sledované vlaky (režie: Jiří Menzel), Kolja (režie: Jan Svěrák).  

Navrženy na cenu byly filmy: Musíme si pomáhat (režie: Jan Hřebejk) a Želary (režie: Ondřej 

Trojan) 
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Druhy audiovizuálních médií  

(Materiál, na který natáčíme, jak se liší…) 

 

Než začneš natáčet, je tu důležitá otázka: Čím budu točit a na co? 

Čím točit? 

Nejdřív si odpovíme na otázku „čím“ natáčet: 

 

1) Mobilní telefon:  

Jestliže jsi třeba na výletě nebo najednou uvidíš něco, co tě zaujme, 

nejrychlejší je vyndat mobil a spustit nahrávání.  

Výhody: neuteče ti situace, lidi, zvířata… 

 

Nevýhody: nízká kvalita (je to jen pro tebe a tvé přátele jako 

památka nebo překvapení), točit můžeš jen, pokud paměť 

tvého mobilu dovolí (paměť – místo, kam nahráváš). 

 

2) Fotoaparát:  

U většiny fotoaparátů je možnost přepnout na 

natáčení. Pokud víš, že budeš chtít natáčet nějakou 

akci, máš čas se připravit. Určitě je lepší vzít si foťák 

než točit na mobil.  

Výhody: vyšší kvalita filmu, možnost dát 

fotoaparát na stativ (stojan, do kterého 

ho připevníš, aby se obrázky neklepaly), 

možnost přiblížit záběr, delší záznam, možnost točit 

na paměťovou kartu s větší kapacitou (tedy místem 

pro uložení filmu), a jednoduché přetažení do 

počítače. 

Nevýhody: delší příprava, pozor na sílu baterie, aby se fotoaparát nevypnul dřív, 

než chceš. 
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3) Kamera:  

Kromě profesionálních kamer (pro kameramany 

z povolání) je i hodně malých kamerek, které se dobře drží 

v rukách a i ze stativu s nimi můžeš natočit pěkné 

záběry.  Navíc si můžeš vybrat kameru podle toho, co 

všechno umí – triky, nastavení světla atd.  Dál se můžeš 

rozhodnout podle toho, na „co“ chceš film natáčet. 

Výhody: kvalita záznamu – podle typu kamery, 

možnost použít stativ, možnost dalších úprav 

přímo v kameře, výběr kamery podle 

záznamového média (na co chci točit) a možnost přetažení do počítače. 

Nevýhody: kameru nenosíš asi denně s sebou, takže se hodí na předem připravené 

natáčení, ne na nečekané situace, delší příprava a nastavení. 
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Na co točit? 

A nyní si odpovíme na otázku, na co můžeš natáčet? To, na co se ukládá tvůj film, se jmenuje 

záznamové médium.  

Mezi ty hlavní patří:  

1) paměťová karta: 

To určitě znáš, malý čtvereček nebo obdélníček, který se zasune do fotoaparátu nebo do 

kamery. Je na něm je napsané, kolik se toho tam vejde – většinou se udává v GB. Čím víc jich 

karta má, tím víc toho můžeš natočit. Když je karta plná, dá se z ní snadno tvůj film přesunout 

do počítače, pak film vymazat z karty a můžeš točit dál. 

 

 

 

 

 

 

2) DVD: 

Je u některých kamer. Místo na kartu se film rovnou uloží na známou placku, kterou dáváš do 

DVD přehrávače.  Po natočení si můžeš film rovnou přehrát buď v počítači, nebo v přehrávači.  
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3) Kazety: 

Jsou různé, velké digitální do profesionálních kamer, malé kazety (miniDV), které se dají 

použít do poloprofesionálních kamer (může se na ně natáčeti i pro televizi) i do obyčejných 

kamerek.  Na kazetu můžeš nahrávat několikrát, když ji přetočíš na začátek, původní film se 

přemaže tím, co natočíš potom. 
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Filmové profese 

 

Při tvorbě filmu je zapotřebí mnoho lidí, kteří vykonávají různé práce. Určitě znáte třeba 

kameramana nebo režiséra. Na ně a na další profese, se podíváme v následujících kapitolách. 
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Režisér  

Režisér je vedoucí osobou celého týmu. Ať se děje na place cokoliv, on má poslední slovo 

a všichni ho musí poslouchat.  

Také má největší zodpovědnost ze všech!   

Musí dopředu vědět, jak bude film vypadat a jak bude celé natáčení probíhat.  

Režisér se nejdřív domlouvá se scenáristou. Říká mu, co by se mělo ještě ve scénáři opravit, 

vymýšlí, co doplnit. Režisér si přitom píše tak zvané „technické poznámky“, tedy nápady, jak 

se budou jednotlivé obrazy natáčet.  

Pak se režisér radí s kameramanem. Kameraman mu nabízí, odkud bude točit, jak velký bude 

obraz, jestli půjde o detail (jen hlava nebo ruka, nebo okno), nebo celek (všechny herce nebo 

celou ulici uvidíme najednou) a tak dál.  

Režisér pak vysvětluje 

hercům, jak mají roli 

zahrát. Film je rozdělený 

na jednotlivé scény. Před 

každou z nich režisér 

s herci zkouší. Ukazuje, co 

budou dělat, odkud kam 

půjdou, co budou říkat 

a jak.  

Režisér je v kontaktu 

s celým týmem. Pomáhá 

mu asistent a pomocný 

režisér. Ti hlídají, aby byli 

herci včas na místě, aby 

měli správný kostým, 

nechyběly rekvizity (věci, 

se kterými herci hrají) 

a aby nikdo nerušil…  

Režisér po natočení filmu přichází do střižny, kde celý film dává se střihačem dohromady. 
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Kameraman 

Kameraman zodpovídá za obraz filmu.  

Spolu s režisérem vymýšlejí, jak podle scénáře natočí jednotlivé scény, z jakého úhlu se bude 

natáčet, jaké bude osvětlení, kde bude stát kamera.  

Stejně jako fotograf dělá fotografie, kameraman dělá záběry (záběr – se říká proto, že kamerou 

zabere předmět, krajinu, člověka…). 
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Scénárista 

Scénárista napíše scénář (filmový příběh). Bez scénáře by žádný film nevznikl.  

Scénář je literární dílo, které je určené k dalšímu zpracování – filmovému, televiznímu, 

rozhlasovému nebo divadelnímu.  

Scenárista je často také autorem námětu – námět je vlastně nápad, o čem film bude, 

rozepsaný asi na jednu stránku. 
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Herec 

Herec je umělec, který předvádí jinou postavu – roli.  

Pomáhá si mimikou, pohybem, hlasem. Na svou roli se pečlivě připravuje, aby se dokázal 

dobře „vžít“ do jiné osoby.  

Dobří herci dokážou zahrát roli tak, že jim divák věří všechno, co předvádějí. Smutek, lásku, 

slzy i radost…. Člověk, který se na film dívá, zapomene, že sleduje herce, a vnímá jen postavu, 

ve kterou se proměnil.  
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Producent, produkční 

Producent se stará o peníze, aby film bylo za co natočit. 

Kontroluje, kolik bude co stát.  

Každý film má rozpočet (množství peněz, které se mohou utratit). Producent říká, kolik peněz 

dostanou herci, režisér, filmový štáb,…  

Snaží se šetřit, aby se mohly natočit i scény, 

kde jsou třeba drahé kostýmy, rekvizity, kde 

stojí hodně peněz pronájem (půjčení zámku, 

hradu atd. na natáčení). Producent je ten, 

kdo také shání peníze, hledá sponzory 

(dárce), kteří věnují část peněz ze svého 

podniku. 

 

Pozor! Neplést si producent a produkční. 

 

 

Produkční je osoba, která se stará o veškeré 

organizační věci při vzniku filmu, vytváří 

organizačně-technické zázemí, vyřizuje smlouvy, 

zajišťuje volný vstup na lokace (místa natáčení), 

zodpovídá za dodání technického vybavení (kamer, 

světel, zvukového zařízení,  kazet nebo disků, na 

které se bude nahrávat atd.). 
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Střihač 

Střihač zajišťuje střih filmu.  

Během postprodukce (dokončování filmu) dostane všechny natočené záběry, které seřadí tak, 

aby odpovídaly dějové lince (příběhu) ve scénáři.  

Pracuje většinou společně s režisérem. Vybírají záběry, které jsou povedené a které se naopak 

můžou vymazat.  

Střihač musí mít dobrý smysl pro rytmus, dbá na to, aby dlouhé scény diváky nenudily. 

Na druhou stranu musí dát pozor, aby vystřižením některých scén neztratil film smysl 

a srozumitelnost.  

Musí velmi dobře ovládat střihový program a zvládat práci s videotechnikou. 
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Zvukař, osvětlovač, architekt 

Zvukař zodpovídá za kvalitní a bezchybný záznam zvuku při natáčení, hlídá, aby zvuk nic 

nerušilo (projíždějící auta, vyzvánění mobilních telefonů, sirény, vzdálené hlasy…). Upravuje 

hladinu zvuku (aby nebyl moc tichý, nebo tak 

hlasitý, že není srozumitelný). 

Zvuk snímá pomocí různých mikrofonů, 

které jsou připojené ke kameře. Zvuk 

kontroluje ve sluchátkách, které má po celou 

dobu nasazené. 

 

 

 

 

 

 

 

Osvětlovač zajišťuje ideální osvětlení při 

natáčení.  

Díky správnému „nasvícení záběru“ může 

velmi pomoci ke krásné a působivé atmosféře 

filmu, osvětlovač navrhuje a domlouvá vše 

s kameramanem 
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Architekt vybírá lokace (místa) pro natáčení, která nejlépe odpovídají popisu ve scénáři 

a požadavkům režiséra. 

Zodpovídá za výtvarnou stránku filmu – navrhuje dekorace, rekvizity a výtvarné detaily. 

Z prázdného filmového studia třeba vykouzlí  pokoj slečny Kláry i s krbem nebo strašidelný les. 
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Umělecký maskér, kostymér 

Umělecký maskér vytváří masky a make-up herců a hereček, stará se o líčení a vzhled všech 

účinkujících. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Kostymér má na starosti kostýmy – všechno oblečení, které si herci ve filmu obléknou od 

čepice až po boty.  

Před natáčením si herci přijdou oblečení zkusit,  říká se tomu kostýmní zkouška.  

Kostymér pro herce vybírá oděv podle toho, jakou roli hraje. Musí taky vědět, jak veliké 

oblečení má být, jakou má mít barvu… 

Příprava bývá náročná zejména 

u historických filmů, pohádek, 

fantasy či sci-fi. 
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Rekvizitář, skriptka 

Rekvizitář dodává a stará se o všechny předměty (kromě oblečení), které se při natáčení 

používají (lampa, taška, hůl, talíře, noviny…). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Skriptka je vždy přítomná „na place“ a sleduje 

natáčení.  

Zapisuje stopáž (neboli délku) jednotlivých scén, 

a také to,  v jakém pořadí jsou natočené, aby pak 

režisér a střihač ve střižně věděli, co kde najdou.  

Skriptka také kontroluje text herců a dává pozor, aby 

se v záběrech, které na sebe navazují, neobjevovaly 

chyby (například, aby herec nedržel v jednom záběru 

v ruce noviny a v druhém je najednou neměl…). 
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Pomocný režisér a asistent režie 

Pomocný režisér a asistent režie pomáhají hlavně režisérovi, pomáhají věci organizovat 

a domlouvat. Jsou vlastně jako taková „spojka“.  

Pomocný režisér pomáhá organizovat dění „na place“, dohlíží, aby herci byli na svých místech 

včas, štáb byl připravený, při natáčení nikdo nerušil, aby vše plynulo hladce.  

Asistent režie zařizuje různé pochůzky, někdy domlouvá termíny natáčení, telefonuje si 

s herci i se štábem aj. (Někdy je pomocný režisér i asistent režie jedna osoba – například při 

natáčení některých dokumentů a krátkých pořadů.) 
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Pro filmové nadšence 

Co musí znát dobrý kameraman?  

Musí znát druhy záběrů. Ty se dělí na velký celek, celek, polocelek, 

polodetail, detail, velký celek a záběr, kterému se podle původu říká 

„Americký plán“ nebo „Americký záběr“. 

 

 

 

 

 

 

Velký celek 

Zobrazuje velkou scénu jedním celkovým obrazem. 

Do záběru se vejde třeba celý pohled do krajiny, panorama, 

scény s davem lidí. Postavám není vidět do obličeje, působí 

malinké a vzdálené. Někdy se velký celek používá jako první 

záběr filmu – ukáže nám prostředí, ve kterém se bude film 

odehrávat. 

 

 

Celek 

Celek zachycuje přehledně jedno konkrétní místo, například 

obývací pokoj, dětské pískoviště, lavičku v parku, postavy 

jsou v záběru vidět celé – od hlavy až po chodidla. Vidíme 

jim do obličeje. 
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Polocelek 

Filmujeme postavy od pasu nahoru. Je to dobrý úhel 

kamery, když si spolu dva lidé povídají. Kamera se 

zaměřuje na postoj těla, gesta a pohyb rukou. 

 

 

 

 

 

Polodetail 

Zabíráme postavu od hrudníku výše. 

 

 

 

 

 

 

Detail 

Kamera natáčí pouze obličej postavy. Používá se, když 

chceme jasně vidět výraz ve tváři, emoce, náladu… 
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Velký detail 

Ještě bližší pohled kamery než detail – tedy jednotlivé 

části obličeje. Nejčastěji oči, jejich pohyb, slza na tváři, 

skousnutí rtů… 

 

 

 

 

 

Americký plán 

Postava je ukázána od hlavy až po kolena. 
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Filmové vybavení 

K natočení profesionálně vypadajícího filmu ti stačí překvapivě málo vybavení. Filmy, které 

točí velké filmové společnosti nebo televize mají vybavení i za několik milionů korun, ale my si 

ukážeme, jak vystačit s málem a při tom vyrobit báječný biják. 

 

Základní vybavení 

Nejdůležitějším vybavením je samozřejmě kamera. Stačí základní model digitální kamery. 

S ním můžeš natáčet videa a dokonce i animované (kreslené) části. Kamera nahrává obraz 

i zvuk.  

Během natáčení si můžeš jednotlivé záběry prohlížet. 

Než začneš kameru používat, pořádně si přečti návod, 

abys dobře věděl, co to tvoje kamera umí natočit. Při 

natáčení bude tvou nejlepší kamarádkou. Vždycky měj 

s sebou náhradní baterie, ať ti neuteče ten nejlepší 

záběr, zrovna když dojde baterka. To je totiž nejčastější 

filmařský zákon schválnosti. 

 

Na natáčení krátkých filmů a klipů můžeš použít 

i videokameru v mobilním telefonu nebo ve 

fotoaparátu. 

 

. 
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Pomůcky  

Velkým pomocníkem při natáčení je stativ. Stativ je stojan, na který připevňujeme kameru při 

delších záběrech, když potřebujeme, aby se obraz nehýbal ani netřásl.  

Stativ kameru udrží nehybnou na každém povrchu (když do něj někdo nevrazí). 

Udržet kameru pevně v ruce není lehká 

věc a často pak vznikají roztřesené 

obrázky, které nevypadají pěkně.  

Natáčet tzv. „z ruky“ (to znamená bez 

stativu) chce cvik, který mají jen zkušení 

kameramani, ale i ty se to časem naučíš! 

Chce to trénovat a najít si ideální polohu, 

jak kameru držet. Určitě pomůže si ruku, 

v které svíráš kameru, šikovně zapřít. 
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Zvuk a střih 

Zvuk 

Kamera dokáže natočit i zvuk. Když ale chceme, aby byl zvuk dokonalejší, můžeme použít 

externí mikrofon – ten umístíme dostatečně daleko od kamery a kabelem zapojíme do 

příslušného vstupu na kameře.  

 

 

 

Další užitečnou věcí jsou bezesporu sluchátka. Připoj je ke kameře a kontroluj zvuk – tak to 

dělají filmoví zvukaři. 

 

 

 

 

 

 

Střih 

Jestli máš doma počítač, můžeš si svůj film také sestříhat. Většina počítačů má software na 

úpravu videa, kde najdeš přehledný návod se všemi pokyny a triky. Nezapomeň si připravit 

také prázdné DVD, na 

které svůj dokončený film 

vypálíš. 
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Pro filmové nadšence 

Kameramani z povolání používají velké profesionální kamery, které 

nosí na jednom rameni a svírají pravou rukou. Levou používají, když je 

třeba ručně doostřit záběr pomocí objektivu. Často tak na jednom 

rameni nosí dlouhé hodiny kameru, která váží průměrně 10kg. 
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Jak vzniká film 

Než se rozhodneš natočit film, je třeba si všechno dobře naplánovat a připravit.  

Tvorba filmu má svoje pravidla.  

Jakmile je poznáš a naučíš se je, můžeš se do toho s nadšením pustit. Užij si zábavu, zapoj 

fantazii, poznávej, objevuj a experimentuj. Každý nový nápad může vést k natočení báječného 

filmu. Jdeme na to! 

 

Ukážeme si, jak vzniká film – od scénáře až po slavnostní promítání.  

Vznik filmu můžeme rozdělit do 4 fází.  

1)     Příprava – Předprodukce 

2)     Natáčení – Produkce 

3)     Dokončovací práce – Postprodukce 

4)     Promítání 

 

Tip: Vezmi si list čistého papíru a rozděl si ho na čtyři části, čtyři samostatná okna.  

Každé okno si barevně nadepiš:  

Příprava (Předprodukce) 

Natáčení (Produkce) 

Dokončovací práce (Postprodukce) 

Promítání 

Můžeš zvolit, jaké barvy budeš chtít, jaké se ti líbí.  

Do jednotlivých oken si můžeš stručně poznamenat, jaké úkoly tě při natáčení filmu čekají – 

co musíš udělat nejdříve a co později. 

Jednotlivé úkoly si po splnění můžeš odškrtávat. Vše pak bude přehledné a ty budeš vědět, jak 

jsi s prací daleko. 
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1. Příprava 

Příprava neboli předprodukce je prvním krokem ke vzniku filmu.  

Během předprodukce se plánuje, domlouvá a zařizuje všechno, co je potřeba k natáčení. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jako první musíme napsat scénář. Scénář je velmi důležitý – jinak bychom nevěděli, co budeme 

točit a o čem.  

Scénář = příběh, který se ve filmu odehrává.  

Ve scénáři jsou také rozepsané všechny filmové role (postavy, které ve filmu budou 

vystupovat) např. vodník, detektiv, trpaslík, slečna Klára a tak podobně. 

 

Jak vypadá scénář:   scénář je rozdělený na levou a pravou stranu. Na levou stranu píšeme 

vše, co ve filmu vidíme, na pravou stranu píšeme vše, co ve filmu slyšíme (co postavy říkají 

a všechny zvuky - 

skřípění dveří, výstřel, 

zvonění budíku…). 
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Když je scénář hotový, je třeba vybrat herce, kteří budou jednotlivé role hrát. Následuje 

hledání filmových lokací – míst, kde budeme natáčet. Připraví se kostýmy, rekvizity a vyrobí 

filmové dekorace (filmové kulisy). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rekvizity = předměty, 

které budeme při 

natáčení používat, 

např. natáčení ve 

třídě – křída, 

ukazovátko, pravítko, 

sešit. 
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Na vzniku filmu se většinou podílí skupina lidí neboli tým. Každý z týmu má svůj úkol, svou 

práci, podle toho, co umí nejlépe. Pokud budeš natáčet film, můžeš si pochopitelně vše zařídit 

sám, bude to ale trochu náročné a zabere ti to hodně času. Mnohem větší zábava bude, když 

rozdělíš jednotlivé úkoly mezi své kamarády a každý bude mít na starost něco jiného. Tak 

vytvoříte předprodukční tým.  

 

Nezapomeň si vytvořit také natáčecí plán – to je rozvrh, kam si poznamenáš, kdy, kde a co 

budeš natáčet. 
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2. Produkce  

Když je vše připraveno, můžeme začít natáčet!  

Při natáčení vytvoříš se svými přáteli filmový štáb – tedy tým, složený z jednotlivých filmových 

profesí. Filmový štáb velkých filmů může obsahovat i desítky a stovky lidí. Tobě ale postačí 

základní složení filmového štábu – režisér, kameraman, produkční (vedoucí výroby), zvukař, 

osvětlovač a asistent režie.  

Členové štábu a herci jsou přítomni na place – tak se ve filmařské mluvě označuje místo, kde 

se film v ten daný moment natáčí.  

Podle scénáře připravíme scénu, kterou budeme točit – kameraman nastaví kameru a připraví 

záběr, osvětlovač umístí správně světla, zvukař zkontroluje zvuk, zda ho nic neruší, herci si 

zkusí svůj part – co budou říkat a co při tom budou dělat.  Vše řídí a znovu kontroluje režisér.  

Když jsou členové štábu i herci připraveni, režisér vydá pokyn, aby se všichni ztišili a soustředili. 

Nejčastěji větou: „Ticho, prosím!“ (při natáčení musí být absolutní klid, jediní, kdo mluví, jsou 

herci, kteří odříkávají text ze scénáře).  

Pozor: Všichni členové štábu musí stát nebo se pohybovat ZA kamerou, aby NIKDO nepřekážel 

kameramanovi v záběru. Následně režisér vydá pokyn kameramanovi, aby začal natáčet, 

zvoláním „Kamera!“ Kameraman odpoví „Kamera jede.“ Pár vteřin na to, zvolá opět režisér 

„Akce!“ A jedeme naostro. Herci se dají do pohybu, natočí se připravená scéna. Když je vše 

hotovo, vykřikne režisér „Stop!“ Pokud není spokojený, natáčí se daná scéna znovu. Pokud 

proběhlo vše v pořádku, jde se připravit scéna další. Jednotlivé scény ze scénáře se mohou 

točit na přeskáčku. K sobě se pak ve správném pořadí přiřazují během hlavní části 

postprodukce – střihu. 

Natáčení může zabrat několik dní. U náročných filmů může ale natáčení s přestávkami trvat 

i rok a déle.  

Při natáčení by měl mít každý člen štábu svůj vlastní scénář. 
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3. Postprodukce    

Jakmile film dotočíš, nastávají dokončovací práce – neboli postprodukce.  

Základem postprodukce je střih, který provádí střihač. Díky střihu poskládáš jednotlivé 

natočené scény a záběry k sobě. Navíc můžeš nepovedené záběry tak zvaně „vystřihnout“, což 

znamená, že je zahodíš do virtuálního (neviditelného) koše.  

Nejlepší je střihat pomocí 

počítačového střihového 

programu. Natočený materiál se 

z kamery (či jiného zařízení) 

natáhne do střihového 

programu, v tuto chvíli začíná 

velké dobrodružství a magie 

filmu – ve střihovém programu 

totiž můžeš přidávat zvuky, 

upravovat barvy, ze dne udělat 

noc, přidat zvláštní efekty a triky 

nebo upravit chyby. 

U náročnějších filmů existují speciální pracoviště, plné nejrůznějších expertů, kteří se zaměřují 

na grafiku, dobarvování a zvukové či obrazové efekty. 

Střih je velmi důležitý pro dynamiku a působivost filmu. Určuje, co nakonec divák uvidí 

a v jakém pořadí.   

K dokončovacím pracím patří dále hudba – kdy pro film vybíráme vhodné skladby či písně, 

které budou vytvářet určitou náladu a zesílí účinek některých scén. Často se na filmu podílí 

hudební skladatel, který 

složí hudbu přímo pro 

vybraný snímek. Hudba 

z filmu se nazývá také 

soundtrack. 
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V postprodukci je zapotřebí vytvořit také úvodní a závěrečné titulky. Když je vše hotovo, čeká 

nás vrchol našeho snažení – promítání. 
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4. Promítání 

Až bude film hotový, určitě ho budeš chtít ukázat ostatním.  

Pro svou rodinu a kamarády můžeš uspořádat předpremiéru – tedy speciální promítání jen 

pro blízké a vybrané hosty. Na předpremiéru se také často zvou novináři a redaktoři, aby mohli 

o filmu napsat článek a pozvat na něj diváky, ještě před slavnostní premiérou.  

Předpremiéru ale můžeš klidně přeskočit. Až si určíš datum a čas premiéry a budeš mít jasno, 

kde můžeš film promítat (ať už doma na počítači, v televizi nebo dokonce v promítacím sále…), 

rozešli pozvánky, připrav vstupenky a pozvi každého, kdo má rád film, stejně tak, jako ty! 
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Pro filmové nadšence 

 

Víte, co je dialog a monolog?  

Dialog - rozhovor dvou a více postav.  

Monolog – herec mluví delší dobu sám, většinou je i sám v záběru. 

 

Víš, co je storyboard? 

Storyboard (z anglického slova story = příběh a board = tabule, 

kartón) je kreslený scénář filmu, který vypadá podobně jako komiks. 

Umožňuje představit si a nakreslit si příběh ještě před začátkem 

natáčení. Díky jednotlivým obrázkům máme dobrou představu, jak 

by měly jednotlivé záběry vypadat, až je budeme točit kamerou. 

Je to jedna z užitečných pomůcek, které filmaři rádi užívají.   
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Žánry filmu 

Než začneš natáčet, měl bys vědět, jaký žánr (druh filmu podle obsahu) chceš vytvořit.  Nejdřív 

se musíš rozhodnout, jestli chceš diváky pobavit a rozesmát, rozplakat nebo vyděsit, nebo 

chceš, aby byli co nejvíc napjatí, jak všechno dopadne. A taky bys měl vědět, jestli chceš natočit 

film pro děti nebo pro dospělé. 

 

Dělení žánru dle obsahu 

Podívej se na několik příkladů: 

1) pohádka – příběh, kde zlo je potrestané a všechno skončí šťastně, využívá kouzla 

a pohádkové postavy (mohou být – kreslené, loutkové, hrané). 
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2) fantasy – na rozdíl od pohádky je příběh napínavější, jsou tu složitá kouzla, hodně 

využívá fantazii (představivost a schopnost vymýšlet si). Je založený hlavně na využití 

magie a nadpřirozených schopností, odehrává se ve vysněném světě, je pro větší děti 

i dospělé. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3) sci-fi – vymyšlené objevy, galaxie, živočichové…  příběhy v neskutečném světě. 
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4) katastrofický – vymyšlené pohromy – výbuch sopky, pády domů, zničení světa… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5) drama – vážný příběh, smutné osudy lidí například za války… 
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6) thriller – je podobný jako drama, ale všechno se odehrává rychleji, víc vyvolává strach, 

napětí, často jde postavám o život… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7) horor – znamená hrůzu, snaží se hlavně vyděsit, a to za pomoci vymyšlených postav, 

vrahů, zvířat, triků. 
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8) dobrodružný  - (sem patří i kovbojky) příběh plný hrdinů, kteří bojují za spravedlnost. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9) akční – mají rychlý spád, lidé řeší nebezpečné situace, je tam hodně akcí (proto akční), 

tedy honičky v autech, silné výbuchy, střílení… 
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10) detektivka – základem je zločin (vražda, krádež, únos), vyšetřování a nakonec se 

dozvíme, kdo je pachatel. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11) krimi – zavede mezi zločince, mafiány, ukazuje, co a jak provádějí. 
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12) komedie – cíl je pobavit, jsou zde veselé zápletky, situace, sem patří například 

i  groteska (vtipné scénky beze slov) nebo parodie (vtipně napodobuje hrdiny a vážné 

lidi, takže vypadají legračně). 

 

 

 

 

 

 

 

13) historické, životopisné – popisuje minulost, příběhy z dějin, životy slavných 

a významných lidí… 
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14) hudební – postavy často místo mluvení zpívají, hlavní složkou je hudba. 

 

 

15) dokument – ukazuje skutečný život lidí – například v jednom dni nebo jednom týdnu, 

někdy i během několika let – tomu se pak říká sběrný dokument, protože „sbírá“ 

události v životě lidí. 
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Dělení filmu dle herce 

A pak už se musíš jen rozhodnout, s kým nebo s čím budeš svůj film točit. 

Podle toho se dělí na: 

 

1) hrané – vystupují v něm herci, živí lidé, zvířata apod. 

 

2) animované – postavičky jsou kreslené, loutky, z moduritu nebo formely, udělané 

na počítači (např. zničení světa) 

 

 

 

 

3) kombinované – částečně hrané a částečně animované 
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Pro filmové nadšence  

Víte, že postava Krtečka vznikla náhodou?  

Zdeněk Miler nejdřív kreslil pohádku O plátěné košilce, aby to bylo 

veselejší,  začal přemýšlet o zvířátku. A pak náhodou při procházce 

zakopl o krtinec. Krteček si poprvé zahrál před 57 lety. Původně měl 

delší nos a ocásek. 

Víte, že v Anglii v Londýně žije kluk, který se opravdu jmenuje Harry 

Potter?  

Svoje jméno ale nenávidí. Když se představí, niko mu nevěří, že to je 

jeho jméno. Lidi se mu posmívají. Dnes je mu 24 let a nejvíc by si přál, 

aby paní Rowlingová nikdy nedala svému hrdinovi tohle jméno! 

Víte, že jeden z nejslavnějších tvůrců hororu Alfred Hitchock měl ve filmech i scény ze svého 

dětství?  

Například to, že ho matka nechávala za trest stát několik hodin na hanbě vedle postele, nebo 

to, že ho otec poslal jako pětiletého na policii, aby se nechal za špatné chování zavřít do cely. 

 

 

 


